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Luptele electorale în Bucovina.
Pe când partidele cele mari din 

Austria desfăşură mişcarea cea mai 
^iuă pentru a-şî asigura la viitórele 
alegeri pentru parlamentul central o 
posiţiune cât mai tare şi un succes 
cât se póte mai favorabil causei lor, 
pe atunci nici Românii din micul 
ducat al Bucovinei nu stau cu ma
nile în sîn. Partidul naţional român 
se mişcă în tóté părţile, deşi în tim 
pul din urmă, spre marea durere a 
tuturor amicilor causei române bu- 
covinene, lucrarea lui a fost mult 
împiedecată şi stânjinită în urma 
tristelor neînţelegeri, ce s’au ivit în
tre conducetori.

Au fost momente când s’a pă
rut chiar, că partidul naţional, care 
se organisase şi întrase în luptă cu 
atâtea frumóse speranţe, este chiar 
cu totul paralisat. S ’a părut că după 
pactul, ce l ’a încheiat majoritatea 
deputaţilor români cu guvernul ţerii, 
inaugurând o direcţiune politică opor
tunistă şi şovăitore, la Românii bu
covineni avea se se petréca acelaşi 
lucru ca la  Saşii din Ardeal, cari la 
1890 au schimbat programul lor de 
luptă şi au încetat de-a mai face 
o p o s i ţ i u n e  guvernului în speranţa 
fteşârtă, că astfel vor fi mai scutiţi 
de loviturile acestuia.

Mai curénd înse decât Saşii dela 
noi s’a convins poporul român din 
Bucovina, că o astfel de tactică opor
tunistă în faţa unui guvern, care n’are 
nici cea mai mică bunăvoinţă, nici 
cea mai rudimentară consideraţiune 
pentru marile interese de viâţă ale 
lui, nu numai că nu póte fi folositóre, 
fia şi numai pentru scurt timp, dér 
este chiar păgubitore şi periculósá, 
întru cât póte numai slăbi forţa de 
resistenţă a poporului.

Deja după câte-va luni dela ves
titul pact cu Bourguignon a isbuc- 
nit nemulţumirea cu noua direcţia 
politică a clubului deputaţilor, şi în 
ajunul disolvării parlamentului cen
tral şi a noului apel la alegătorii 
din imperiu, s’a pronunţat crisa. în

sînul Românilor bucovineni prin aceea 
că programul şi rolul partidului na
ţional de odinioră l ’au luat bărbaţii, 
cari au format noul partid poporal 
naţional. Acest partid, în frunte cu 
bărbaţi ca deputaţii Iancu cav. de 
Flondor, Eud. Hormuzachi, Dr. G. 
Popovicî etc., a şi decis imediat o 
campaniă energică electorală şi în 
timp forte scurt a reuşit se grupeze 
în jurul séu tóté elementele pro
nunţate naţionaliste din sînul Româ
nilor bucovineni. Numerose adunări 
districtuale de bărbaţi de încredere 
români au proclamat solidaritatea 
cu partidul poporal naţional, invi
tând pe d-nii Dr. G. Popovicî şi 
Eudoxiu Hormuzachi se primâscă 
candidatura de deputaţi. S ’au ţinut 
şi se ţin mereu adunări electorale 
districtuale în localităţile principale 
române şi programul naţional, care 
părea părăsit, e din nou înscris pe 
drapelul cu care Românii naţiona
lişti au întrat în luptele electorale.

E dureros, că tocmai într’un 
timp când — precum se accentuéza 
în tóté manifestele electorale ale di
feri tel or partide — se tratézá chiar 
de o cestiune de esistenţă a parla
mentarismului şi a aşezămintelor de 
faţă constituţionale în Austria, s’a 
ivit între Românii bucovineni sci- 
siunea acésta între „oportunişti" şi 
naţionali ştiw.

Îmbrăţişarea direcţiunei opor
tuniste putea avea ore-care înţeles 
numai décá în adevér s’ar fi schim
bat sistemul de guvernare în Buco
vina, devenind mai drept şi mai 
echitabil pentru Români. Dér şi aici 
s’a arătat acel fenomen, ce-1 vecju- 
răm şi la noi, că Românii sunt pri
viţi cu ochi réi şi că nisuinţele lor 
de progres şi de desvoltare naţio
nală sunt chiar urgisite si persecu
tate de contrarii lor seculari.

In asemeni împrejurări, când 
nicăiri, pe nici un teren, nici chiar 
în şcolă şi în biserică Românii bu
covineni nu sunt scutiţi în desvolta- 
rea lor, ci trebue se îndure cjiluic 
cele mai mari nedreptăţi şi prigo

niri, trebue se resimtă <̂ ilnio réua 
voinţa şi scopurile meschine ale ace
lora, a căror datoriă este se ve
gheze, ca poporul se nu fiă ştirbit 
în1 drepturile sale, nu mai póte fi 
vorba de o împăcare fiă şi numai 
trecétóre cu aceia, dela cari derivă 
tóté aceste nelegiuiri.

Pentru cei-ce cunosc cât de pu
ţin raporturile din Bucovina, este 
acesta atât de învederat, încât ei 
trebue se se mire, că a putut fi vorba 
acolo vr’odată în serios de un pact 
cu Bourguignon şi cu uneltele lui.

Mult aternă viitórea consolidare 
interioră naţională a Românilor bu
covineni dela succesul, ce-1 va pute 
dobéndi partidul poporal naţional la 
alegerile pentru parlament.

Tocmai acum se face alegerea 
aşa numiţilor electori (Wahlmânner). 
După cum va reuşi acésta alegere 
se va decide şi succesul alegerilor 
definitive de deputaţi, căci electorii 
vor face acésta alegere.

Dorim, ca Românii bucovineni 
se fia mulţumiţi cu aceste alegeri şi 
se gásésca în ele garanţa, că din 
urnă vor eşi ca repreaentanţî ai lor 
bărbaţii, cari se bucură mai mult 
de simpatia şi încrederea poporului.

In jurul căsătoriei archiducelui 
moştenitor de tron.

In şedinţa de Vineri a comisiunei jus
tiţiare a dietei ungare s’a început desbate- 
rea proiectului de lege privitor la inarti- 
cularea deelaraţiunei, oe a făcut’o moşteni
torul de tron presumptiv, archiducele Fran- 
oisc Ferdinand, cu ooasia căsătoriei sale.

Proiectul acesta a fost viu discutat în 
pressa oposiţională kossuthistă şi s’a pus în 
vedere oea mai straşnică oposiţiă contra 
lui. Kossuthiştii unguri sunt adecă de 
părerea, că proieotul subminâză suve
ranitatea naţională maghiară, fiind-că ar 
contrabanda în viaţa de drept a Maghiari
lor o lege a oasei de Habsburg, oare nu 
pote fi controlată. „Pericul de drept publicu, 
„regulamente necunoscute14, „sabia lui Da- 
mooleM şi oâte şi mai oâte „primejdiiu de 
felul acesta văd kossuhiştii maghiari în inar-

tioularea amintitei deolaraţiunl, care ar „răs
turna ou fundul în sus ordinea sucoesiunei 
la tronu, punctul cel mai solid al vieţii 
de stat.

In rendül disousiunilor amintitei oomi- 
siunî, au luat cuvântul kossuthiştii cei mai 
esacerbaţi. Poîonyi G. a ĉ is, că declaraţia 
archiducelui Franciso Ferdinand vatămă 
constituţia, legile şi consciinţa naţională a 
Maghiarilor, fiind-că ea tinde a contrabanda 
în Ungaria recunóscerea introducerii în le
gile Ungariei a unei legi de casă şi a unei 
instituţiunl matrimoniale morganatice de 
provenienţă germană. A mai 4*s Polonyi, 
că declaraţia acésta face imposibilă pe ve
cie dinastia naţională în partea femeiască 
în Ungaria. Escepţionâză vorbitorul şi 
aceea, eă căsătoria din cestiune nu s’a în
cheiat înaintea autorităţii civile şi astfel în 
Ungaria, unde legea prescrie căsătoria ci
vilă, este nevalabilă.

Un alt kossuthist, Bel a Barabas, con
sideră proiectul de cel mai mare atentat în 
contra constituţiei străvechi şi a legilor. 
Declaraţia s’a făout sub presiunea aşa nu
mitei „HansgesetzM, pe care comisiunea 
n’o cunósce încă. Nu primesce proiectul şi 
declară, că-i va face cea mai hotărîtă opo- 
siţiă, ér décá oamera îl va primi, el nu-1 
va recunósce niol-odată de valabil.

A luat cuvântul şi ministru-preşedinte 
Szeli. Declară, că ia tótá răspunderea pen
tru proiect. Faţă ou observarea lui Bara
bas, că proiectul ar fi un atentat, cfioe, oă 
nu este aşa, că inartioularea lui e necesară, 
vorba fiind despre un eveniment însemnat 
în oasa domnitóre, despre care parlamen
tul trebue să ia act. Oe privesce oestiunea 
„presiunei morale14, declară d-1 Szeli, că ar- 
chiduoele nicl-odată n’a voit alt-ceva, nici
odată n’a gândit alt-ceva, fiind-că el cunoscea 
datina străveche în casa domnitóre, că 
adecă aici nu póte fi vorba, decât de-o că- 
sătoriă morganatică. E pe deplin înţeles cu 
Polonyi, că în Ungaria nu e valabilă de
cât căsătoria civilă. Dór în oe privesce es- 
tinderea legii civile matrimoniale şi asupra 
oasei domnitóre, Szeli stă pe acelaşi punct 
de vedere ca antecesorii săi. După-ce însă 
în Austria nu esistă căsătoriă ftivilă obli- 
gătore, căsătoria archiducelui, care s’a în
cheiat acolo, este a-se judeoa după legile 
respectivului teritoriu. Aşa de esemplu, ar-
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Părerea, unui strëin
asupra cestiunei israelite în România.

(Urmare.)
In acelaşi timp — şi aici vedeţi în 

ce mod se distruge şi cercul mai înalt — 
partea săracă a populaţiunei — ţăranul, 
lucrătorul, care nu póte să-şi aducă cele ne- 
oesare diu Londra séu din Birmingham — 
e silită să cumpere marfa prostă a Evreilor 
şarlatani din simplul motiv, că nu i-se oferă 
alta. Şi puteţi crede, că acâstă stare de lu
cruri nu provocă niol o nemulţumire? Din 
priciniie deja spuse, nu puteţi afla în Ro
mânia nimic despre acésta, dér vă asigur, 
oă într’o c]i veţi aucji lucruri cu totul ne- 
prevecjute, căci indignarea şi mânia sunt 
în Anglia cu atât mai mari, ou cât Engle- 
sul a primit pe Evreu cu braţele deschise.

Astfel stau lucrurile în Anglia;  0tă 
ce au putut eă f*eă 100.000 de Evrei între 
39.COO.OOO de aoglo-saxonl ! Şi credeţi, că

décá 5y2 milióne de Români vor acorda 
drepturile civile şi politice celor 400.000 
de musafiri, după o sută de ani — oe q|ic ?
— după 50 de ani, vor mai esista pe lume 
Români, decât dór ca hamali, măturători de 
strade şi proletari ţărani reduşi la sapă de 
lemn ?

Şi fiind-că facem comparaţia cu An
glia, voiü mai adăuga o ultimă observaţiă.

Pentru-oa o naţiune să devie mare, 
trebue se índeplinéscá o condiţiune funda
mentală: să-şi formeze uu caracter naţio
nal, adecă o rassă particulară, deosebită 
de celelalte. Popóre forte diferite s’au 
ciocnit pe insulele englese; dér tóté erau 
din aceeaşi familiă, din rassa nord-euro- 
péná, homo europaeus al antropologilor. In 
cursul vécurilor, prin încrucişare urmată de 
seleeţiune, s’a născut o rassă nouă, cu to
tul originală şi oât se póte de bine carac- 
terisată. In acăstă rassă particulară îşi are 
rădăcina tot ce a făcut mărirea Angliei — 
atât pe terenul poetic şi soienţific, cât şi 
pe terenul acţiunei practice, al industriei, 
al întreprinderilor.

Dér şi Moldova şi Muntenia sunt ţări 
străvechi, totuşi în România de astădl ele 
sunt departe de a fi ajuns la o astfel de 
contopire; împrejurările istorice au împe- 
decat formarea unei rasse unitare, naţio
nale. Acésta trebue să se schimbe, căol 
altfel nu veţi ajunge nici odată o naţiune 
mare şi consolidată. Românul propriü cîis 
trebue să-şi asimileze în mod desăvârşit 
celelalte elemente; pe Greci, Bulgari, Ar
meni, Germani etc., căci tóté aceste naţio
nalităţi sunt înrudite cu dânsul. Acéstá asi
milare nu va puté decât să 1 îmbogăţâscă. 
Chiar şi ţiganul, deşi mult departe, apar
ţine fără îndoială rassei ariane.

Esperienţa ne dovedesce însă, că o 
contopire cu Evreii prin încrucişare sexuală, 
este o întreprindere mai întâiü văiămătore 
şi apoi ilusorie.

Că este o întreprindere vătămătore, 
ne învaţă sciinţele naturale. Darwin a do
vedit, servindu-se de un material uriaş 
(ve4ï Animais and Plants under Domesti
cation, cap XV şi XIX), că o încrucişare 
între rasse neînrudite, séu între rasse înru-

rudite, dér ale căror însuşiri s’au desvoltat 
deja prin seleeţiune în direoţii fórte deo
sebite, duce în mod inevitabil la degene
rare. „Crossing obliterates oharactersu 4i°e 
el ; încrucişarea înlătură însuşirile distinc
tive ale ambelor rasse şi produce pe bas
tardul propriu 4is, o fiinţă al oărei carac
ter este lipsa de caraoter. La acésta se 
mai adaugă faptul, că rassa mai pu
ţin nobilă şi din puctul de vedere sec- 
sual mai tare, învinge în tot-déuna. După 
câte-va generaţiunl, mulatri se întorc la 
tipul curat al negrului. Copiii eşiţl din 
amestecul Evreilor ou Europenii sunt bas
tarzi, înclinând însă fără escepţie spre ju- 
daism. Une-orI acest fapt rămâne puţin vi
zibil, o generaţiă séu chiar două; dér de
odată, fără un alt amestec semitic, apare 
în faţa nóstrá Evreul curat, ca şi cum erî 
ar fi venit de pe ţărmurile Iordanului ! Aşa 
dér prin amestecare cu numărul vostru 
enorm de Evrei, aţi nimici din rădăcină 
puterea visatului mare stat român, anume 
orî-ce posibilitate de a selecta o nouă rassă 
naţională puternică. Insă afară de acésta
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chiducele Rudolf a încheiat în Bruxella casé- 
toriâ civilă.

Desbaterea s’a continuat în şedinţa de 
Sâmbătă a comisiunei şi proiectul a fost 
primit atât în general, cât şi în special. Dis- 
cusiunea a fost forte pasionată şi sgomo 
tosă. S’a întâmplat, că vorbitorii guverna
mentali au avut păreri ou totul divergente, 
oeea-ce a produs mare satisfaoţiă în rân
durile oposiţiei. Impresia, oe au lâsat’o dis- 
ousiunile din acâstă şedinţă este că partida 
guvernamentală a îndurat o derută morală, 
ba în cerourile liberale se crede, că po- 
siţia guvernului e sguduită în basele ei, 
fiind-că proiectul este redactat cu mare su
perficialitate.

Ministru-preşedinte Col. Szeli a luat 
şi de astă-dată cuvântul. El însă n’a voit 
sé arate legea casei domnitóre, a declarat 
numai atât, că legea acósta dateză din 1839.

Se dice, că posiţia, ce au luat’o kos- 
suthiştii în contra proiectului, este un pre
ludiu al disousiunilor înfocate, ce vor urma 
în cameră, unde proiectul se va desbate, 
probabil, la finea lunei curente. La totă în
tâmplarea, oposiţia din dietă pregătesce pe 
tema acósta un asalt straşnic în contra gu
vernului.

Manifestul progresiştilor germani.
pilele aceste s’a ţinut în Viena o 

oonferenţă bine cercetată a partidei ger
mane progresiste, în cară s’au discutat ra
porturile din singuraticele cercuri electo
rale. Presidiul conferenţei a presentat tex
tul unui manifest cătră alegători, în oare 
se 4ioe între altele :

„Viitorul cel mai apropiat póte sé de
cidă, deoă Austria să esiste şi mai departe 
ca stat unitar, ori sfărîmată în bucăţi, să 
fie dată pe mâna unei dictaturi slave. Este
O eróre a se orede, că Cehii duc lupta na
ţională numai pentru regularea dreptului 
de limbă în unele ţinuturi ale ţării. Ger
manii aşt0ptă îndreptarea stărilor actuale 
numai dela un guvern conscient şi dela 
conlucrarea unei representanţe conscienţiose, 
prin oare, pe lângă stabilirea legală a lim- 
bei germane ca limbă de stat séu mijlo- 
citóre, s’ar garanta şi formaţiunea unitară 
a statului. Numai prin condiţia acésta prior- 
dială se póte consolida posiţiunea moş
tenită a poporului german, se póte scuti 
înafară puterea statului şi se póte deslega 
în mod mulţămitor problemele economice 
însemnate ale proximului viitor. Apropierea 
acestui soop nu se póte altfel, decât dócá 
partidele de sentimente germane vor pro- 
cede într’un „Reichsrath* capabil de lu
crare unitar şi în rânduri strînse şi dâcă 
vor evita frecările de prisos între ele. In 
tote împrejurările însă partida progresistă 
germană va lupta neclintită şi fără nici o 
considerare pentru susţinerea constituţiunei, 
pentru principiile liberale, pentru reformele 
sociale şi eoonomice, pentru apărarea mun- 
oei cinstite şi mai pe sus de tote pentru 
interesele drepturilor poporului*.

o astfel de întreprindere este ilusorie: 
Evreii nu vor sé se contopéscá cu cele
lalte popóre ale pământului. Dâcă ar vró 
acésta, isolarea n’ar fi legea fundamentală 
şi principiul de viaţă, al judaismului; de 
mai bine de o miie de ani nici n’ar mai fi 
Evrei, după cum nu mai sunt cartagiuesî, 
tyriani, moabiţl séu amoniţl, popóre înru
dite cu dânşi. Tote aceste populaţiuni s’au 
contopit prin amestecare cu alte popóre 
mai mari. Evreul din oontră esistă încă 
a,stăcjl, fiind-că s’a opus în tote tim
purile de a se amesteca ou alte popor?. 
„Numai pe voi v'am cunoscut din tote po- 
pórele păinântuluiw, 4ice Iehova cătră Evrei. 
Nu noi, ci Evreul este acela, care privesce 
prăpastia dintre el şi noi, ca imposibilă de 
trecut. Filosoful evreu, Philo, un om fórte 
liberal şi progresist, nu un credincios or
todox, o spune scurt: „numai Israeliţii 
sunt omeni în adevăratul înţeles al cuvén- 
tului“. Când s’a îutemeiat adevăratul judaism 
în oposiţiă cu iisraelitismml de mai târ- 
cjiu — anume după întorcerea din cap
tivitatea babilonică — s’a considerat ca cel

Istoricul comitetelor bulgare.
Etă istoricul ce-1 face com itetu lui  

suprem  din Sofia şi celorlalte comitete 
bulgare jndecătorul de instrucţia Ioan 
Florescu în ordonanţa sa definitiva, 
dată în complotul bulgăresc.

Dintr’un avânt patriotic şi o aspiraţie 
naţională, se născură, cu mult înainte de 
1885, în Bulgaria, o mulţime de asociaţiunl 
populare, răspândite mai prin tóté oraşele 
acestui stat. La început, aceste asociaţiunl 
n’aveau nimic de alarmant, mai târziu însă, 
când un rësboiü fericit deschise poporului 
nouă căi pentru aspiraţiunile sale, aceste 
asociaţii se transformară în comitete revo
luţionare şi însoriseră în programul lor des- 
robirea Bulgarilor macedoneni de sub jugul 
turcesc, prin ajutorul revoluţiei.

După noua organisare, Sofia deveni 
sediul comitetului central revoluţionar, g|is 
Varhoven-comitet, comitetul suprem, de 
unde trebuia să purcédá ordinele de orga
nisare şi esecutare. Scopul comitetului ese- 
outiv din Sofia — după aceea oe resultă 
din instrucţia nostră — estç să se omóre 
toţi spionii şi trădătorii intereselor revolu
ţi unei macedonene, precum şi pe toţi aceia 
cari se vor dovedi, că vor să pună piedeol 
desvoltării acestei revoluţiunl.

Se va vedea mai la vale cum acéstâ 
instituţiune, care admitea în mijlócele sale 
crima, a mers tot mai jos, pe panta de
gradării şi a culpabilităţii. Dócá comitetele 
revoluţionare din Sofia şi-ar fi mărginit ac
ţiunile pe teritoriul statului lor — ori cât 
de condamnabilă ar fi fost acestă orimă, 
justiţia română nu avea a se ocupa. Parte 
însă din membrii celor două comitete, cel 
din Sofia şi cel din Rusciuk, în frunte ou 
presidentul comitetului revoluţionar suprem, 
Boris Sarafoff, au cutezat să ordone şi să 
ínlesnéscá crime pe teritoriul român, trimi
ţând asasini în Bucuresci şi creând aici, în 
Capitala României, un focar revoluţionar 
din cele mai periculóse. Acest lucru fiind 
bine stabilit în cursul instrucţiei, sunt ne
voit a schiţa, în trécôt, organisarea acestor 
comitete din cari fac parte agenţii provo
catori ai crimelor comise pe pământul ţării 
nóstre.

In anul 1899, luna Maiü, fù ales ca 
preşedinte al supremului comitet, Boris Sa
rafoff, locotenent în retragere, om de o 
fire îndrăsnâţă, plin de ambiţiă şi lipsit de 
scrupule. Dela alegerea sa, comitetul su
prem întră într’o fază de acţiuni tot mai 
violente şi mai imorale. Sarafoff se alege 
în comitet cu aureola de erou, căci nu
mele său devenise forte popular în Bulga
ria, în urma luptelor, ce el susţinuse cu 
Turcii în Macedonia, ou prilejul revoluţiei 
din anul 1895, când scăpase ca prin mi
nune de o mulţime de pericole şi o con
damnare la mórte. El s’a înconjurat de 
creaturi de ale sale, nisce foşti militari, csrl 
ca şi el, cred orbesee în criminala maximă : 
„Scopul sousă mijlócele". Aceştia sunt: D. 
Davidoff, vice-preşedinte ; Gh. Petroff, ca-

mai greu păcat, „un păcat contra lui 
Dumnedeuw (Nehemia, XIÍI, 27): „când fiii 
voştri vor lua femei străinea. Acestă lege 
are valóre adi ca acum 2500 ani. Cu totul 
alt-ceva este de a infecta cu sânge evreesc 
popórele străine ; acésta s’a făcut totdéuna 
în mod sistematic! Căci deja legea veohe 
privesce căsătoria unei evreice cu un străin 
nu oa de dorit, dér ca un păoat mai mic 
şi plutoeraţia evree internaţională de adi 
căsătoriudu-şl fiicele cu prmcipl şi cu no
bili, capătă întrare şi influenţă în acele 
cercuri înalte care i-au fost închise pănă 
atunci, fără oa naţiunea pur evree să fie 
profanată de o singură picătură sângele 
despreţuit al goilor — pentru a mă folosi 
de limbagiu! biblio — „fără ca sămânţa 
sfântă să fiă pusă în comun cu popórele 
stréineu (Ezra. IX 2).

{Va urma.)

Rectificare. Iu foiletonul din numörul de erl, 
colona 3-a, rândul 3 de sus, în loc de „...şi din 
nefericii e aceste afirmări nu erau întemeiate11 etc., 
este a se ceti: „şi din nefericire aceste afirmări 
nu erau neîntemeiate11.

sier, şi V. Covaoeff, seoretar al comitatului 
şi redactor al c îarului revoluţionar „Re
forma". Din comitetul eseoutiv mai făceau 
parte la acea epocă: colonelul în retra
gere Jeleawvki, locotenentul în retragere 
Ivanciu Stoianoff, locotenentul BusunoofF 
din Siiven, locotenentul Zugrafoff, căpita
nul Matroff din Sliven, căpitanul adjutant 
Popoff din Rusciuc, locotenentul de cava
lerie din Sofia Garafaloff, căpitanul Proto- 
gheroff din regimentul II infanterie din 
Rusciuc, Rtomister Nofcovici, comandant de 
cavalerie în Lom-Palanca şi alţii.

In Sofia, preşedinte de onóre al comi
tetului este generalul Nioolaeff, adjutantul 
Prinoipelui Domnitor.

Din desfăşurarea acestui istoric se va 
vedé, oum Sarafoff şi comitetul suprem or
donă crime îndrăzneţe, bine ascunşi după 
aşa (Jisa „sfânta oausăM şi organiséza spar
geri şi hoţii, întocmai cum fao bandele ce
lor mai vulgari rău-făcătorl, pentru a umpló 
casa comitetului revoluţionar şi a puté 
să-şi atingă mai curând un ideal de mai 
înainte pângărit.

La Bucuresci, Boris Sarafoff îufiinţeză 
un comitet compus din Al. Trifanoff, pre
şedinte şi M. Bozniacoff, A. Poparsoff, N. 
Bogdanof cjis Hagiu, consilieri, luându-le 
la toţi jurământul, conform usului, în sóra 
de 10 Decemvrie 1899, în hotelul „Unireau 
din Bucuresoî.

Jurământul a fost prestat pe o icóná, 
un revolver şi un pumnal, după următorea 
formulă:

„Jur în numele onorei mele şi înain
tea lui Dumnecjeu, că voiü servi causa ma
cedoneană cinstit şi credincios şi voiü ese- 
cuta ordinul Supremului Comitet Macedo
nean, fără niol o contrazicere.

„Sărutând acâstă armă răcorosă a sfin
tei revoluţii, dau drept fiă-căruia, care ar 
observa, că mişelesce tredez poporul meu, 
ori nu eseout ordinele supremului comitet 
macedonean, ou aceeaşi sfântă causă, să 
spargă craniul meu, ori să străpungă piep
tul meu.

„Fie, ca bine-cuvéntarea lui Dumnecjeu 
să pecetluiască acest jurământ al meu.

„Amin“.
Compunând comitetul din Bucuresci 

dintr’un president cult şi inteligent cum 
era Trifanoff, şi din consilieri ca Boznia
coff, Poparsoff şi Bogdanoff, cari nu erau 
decât nisce omeni ordiuari şi fără căpătâiO, 
Boris Sarafoff făoea, într’adevăr, o lovitură 
de maestru: el unea abilitatea cu devota
mentul şi putea în linişte să dea fiă căruia 
rolul oe i-se cuvenea. Lui Trifanoff, tînăr, 
de 19 ani, pasionat de a-şl câştiga o repu
taţie, şi capabil de a şî-o câştiga, îi dete 
sarcina cea mai seducétóre: el trebuia să 
ţie discursuri, să facă apel la sentimentele 
umane ale emigraţilor macedoneni în Ro 
mânia, să adune cotisaţii pentru cumpărare 
de arme şi să facă cât mai mulţi prozeliţi, 
cari să jure, oă vor pleca în primă véra anu
lui 1900 în Turcia, unde comitetul revolu
ţionar trebuia să aprindă revoluţia în ora
şele Ohrida şi Prilep, vilaetul Bivoli ei.

Celorlalţi membri-eonsilierl, Sarafoff 
le dă o îusărcinare cu totul diferită : el le 
ordonă crime şi spargeri de case de bani, 
lăsând chiar sume pentru cumpărarea de 
ehei false.

Complotul contra Regelui Carol.
(Din rechisitoriul definitiv al primului-procuror 

M. Miclescu).

Sarafoff şi tovarăşii săi, prin înfiin
ţarea comitetului de aici, urmăreau nu 
numai o ecţiune de propegandă în folosul 
oausei macedonene printre Bulgarii din 
Bucuresci, dér încă un plan întreg de ac
ţiuni ostile contra Statului român. La for
marea, oum s’ar 4ice: „ofioialft44, a secţiunii 
Bucuresci, Sarafoff vine în Bucuresci şi dă 
instrucţiuni despre oeea-ce trebue să se lu- 
oreze de membrii numiţi de el.

Cea diutáiű. idee destinată a fi răs
pândită printre Bulgarii de aici este, că 
România ar fi singura piedecâ la realisarea 
scopurilor comitetului cu privire la Mace
donia. Apoi într’o consfătuire intimă cu 
Alexaudru Trifanoff, Nicola Bogdanoff, 
Marou Bosniacoff şi Anghel Pop-Arsoff, 
discută modul cum s’ar puté crea dificul
tăţi Statului rcmân, pentru ca în timpul 
când revoluţiunea ar isbucni în Macedonia,

România să nu pótá interveni milităresoe 
în Bulgaria.

Este o adevărată deriziune de a vedé 
persóne oa Bogdanoff, Trifanoff şi ceilalţi 
oâutând să dea soluţiunî la oestiunl de 
aoest fel. Cu tóté aoestea Sarafoff, oare era 
ecoul întregului oomitet în Sofia, soia bine 
oe faoe; soia, oă aoei ou oari vorbea erau 
numai instrumente de supunere orbă, faţă 
de cari discuta numai de formă şi cărora 
avea numai ordine de transmis,

Trifanoff, oa cel mai cult, a propus 
să ni-se creeze dificultăţi prin o agitaţiune 
îndreptată în oontra ^Ovreilor, la care Sa
rafoff i-a răspuns, că el e-ste numai un idea
list şi oă agitaţiunea pe cestia evreiască 
nu ajunge; oă pentru a ajunge ia desor- 
dinea şi confusiunea în Statul român, ie* 
geie României trebue ucis si în acelaşi timp 
ar trebui sé se arunce o bombâ cu dinamilĂ 
la Camera deputaţilor; că România fiind 
aiiată ou Serbia, acelaşi atentat trebue pornit 
şi in contra vieţei Suveranului acelei ţări.

Ideia aoésta a fost numai decât pri
mită de Bogdanoff, Bosniaoorf şi Pop-4r- 
soff. Singurul Trifanoff a stat în reser?&. 
Sarafoff a şi distribuit rolurile: Marcu Bos- 
niacoff, împreună cu Anghel Pop-Arsoff tre
buiau sé ucidă pe Reg^e nostru] îndată dupâ 
comiterea faptului, trebuiau să se traves- 
téscá în brutari şi să stea ascunşi la Ni
cola Bogdanoff acasă, pănă când va sosi 
momentul favorabil oa să p6tă pleca în 
Bulgaria.

Nu putem sci, décá acest complot ar 
fi fost în adevăr adus la esecutare ; dér el 
a fost perfect hotărît la hotelul „ Unirea“ 
în Bucuresci, în camera pe care a oiupat’o 
Sarafoff în c]’!0!0 de 9, 10 şi 11 Decemvrie 
1899.

E posibil încă ca arestarea iui Bos- 
niacoff şi Pop-Arsoff în crima Fitowski şi 
deţinerea lor în prevenţie până la Iulie, să 
fi fost oausa, că atentatul n’a'fost încercat.

După deolaraţiunile inculpatului Ni
cola Bogdanoff, omul oel mai devotat şi de 
încredere al lui Sarafoff, acest atentat tre
buia sé se comită la un moment când ar fi 
isbucnit şi revoluţia în Macedonia.

Se pare însă, după evenimentele, ce 
s’au desfăşurat, că acâstă mişcare a fost 
amânată, căci autorităţile otomane, presim
ţind lucrurile la timp, au luat măsuri în 
consecinţă. Nu e mai puţin adevărat, oă 
complotul a fost urzit şi dovecţile, cari sta
bilesc esistenţa lui, nu sunt din cele ce nu se 
pot tăgădui. j

Găsirea oorespondenţei lui Spiru I 
Alexoff, despre care am vorbit deja, a avut 
de efect să deslege limba tuturor inoulpa- 
ţiîor, a acelora din afacerea Fitowski ca şi 
a celor din crima Mihăileanu.

Nicola Bogdanoff, oare nu partioi* 
pase la celelalte crime, avea sé jóoe, după 
oum am văcjut, un rol important în com
plotul, ce se pregătise. El era inima lui, la 
dânsul trebuia să se aducă bombele cu di
namită şi să se ascundă omorîtorii după 
fapt. Modul cum atentatul a fost plănuit şi 
hotărît este reprodus în tóté detaliile sale 
şi în mod identic, atât de Nicola Bogda* 
noif oât şi de Alexandru Trifanoff. Acésta 
concordanţă are o putere probantă sdrobi- 
tóre, oăcl aceşti inculpaţi, cari se despăr* 
ţiseră din luna Ianuarie, nu mai avuseseră 
nici un contact împreună.

O consfătuire între ei fusese deci im
posibilă ; mai mult încă, Trifanoff era osîn- 
ditul comitetului şi prin urmare exista o 
duşmăniă vădită între el şi Bogdanoff. Aşa 
dér un ffi.pt, care apărea din două ísvóre 
atât de diferite, avea tótá siguranţa ade
vărului. De-altmintrelea însu-şi Nioo/a Mi- 
teft mărturisesce, oă Marcu Bosniacoff şi 
Anghel Pop-Arsoff i-au destăinuit la în- 
chisóre complotul în contra Regelui Ro
mâniei ; el istori^esce cum Anghel Pop-Ar- j 
sotf li-a spus într’o 4i cu naare tnsie^e 
tema lor, că Trifanoff ar fi mărturisit; şi 
acest complot, care avea să atragă asupra 
lor rigorile cele mai mari ale închisorii.

In realitate, însă, Trifanoff nu a di- * 
vulgat nimic decât atunci, când a văojut, 
că comitetul, pe care îl servise cu atâta 
credinţă, deuretase şi mórtea sa. Atuno! 
puuându-se sub protecţia întrâgă a justi
ţiei nóstre, ni a mărturisit, oă sorisórea ou 
data de 15 Ianuarie 1900, scrisă şi semnată 
de rtarafoff, găsită la perchisiţia dela Trai
ciu Zvetcoff, se referea la aoest complot. 
El susţine, că aoesîă serisóre fusese trimisă 
lui Marcu Bosniacoff şi că rândurile urmă
tore : „băgnţl bin  ̂ sâmă, principalul scop 
să se realiseze. Esaminaţl cestiunea din 
tote părţile, aşa încât în diua când veţi 
primi ordinul de esecutars să fiţi gatau, se 
raportézá esclusiv la complot.

Acum se espliofi, cu deplină lumină, 
interesul cel mare, pe care comitetul avea 
de-a face să dispară cât mai repede Tri
fanoff acel martor incomod, care la un mo
ment dat putea să divulge aoest mare se
cret. Aoum se póte convinge ori-cine, că
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io pentru slăbiciunea de-a fi arătat pe 
omorîtorii lui Fitowski se hotărîse pierde
re» lui. Interesul acestui nou asasinat era 
de a-se îngropa, odată cu cadavrul lui Tri- 
f&noff, şi posibilitatea de a se  dala lumină 
seria neîntreruptă de fapte criminale a 
aoestei asociaţâuul de făcători de rele, care 
devenise un pericol nu numai pentru Bul
garia, dér încă şi pentru statele vecine.

(Va urma.)

SC1RLLE p l L E I .
— 10 23) Octomvrie.

„In contra băncilor valahe.u Ou 
ievisa acésta pronunţată, vesteso foile „pa- 
trioticeu soirea, că la CluşiCi se plâmădesce 
Înfiinţarea unui aşa numit: „institut de 
hnî maghiar cultural pentru paralisarea băn
cilor valachea. Ideia a răsărit din creerii unui 
Kadar Ianos, care e un secretar Ia dis
trictul ev. ref. va să 4ică trebue se fiă un 
шаге domn. Se spune, că mai bine de-un 
an acesta s'a tot evîrcolit, şi a ajuns pănă 
la atât, că peste 1000 de inşi dintre „aris- 
tooraţii honoraţiorî bogaţi şi magnaţiu s’au 
declarat, oă „ar fi aplicaţi44 a întră între 
aoţionari ou câte 6 — 700,000 corone. — Se 
va vede acuşa ce ispravă vor face crân
cenii „patrioţi1*, cari drept reeunoscintă 
pentru că băncile române — cum înşi şi 
Ungurii mărturiseso — le fao lor mare 
serviciu, — acum li-au jurat ve(}I Domne, 
mérte. Noi însă prea mare temere de asta 
nu avem, mai ales fiind că soim şi vedem, 
oă prin Ardeal nu ne prea îinbulcjaso nho- 
noraţiorii bogaţîu, cari să scotă aşa uşor 
sutele de mii din busunar. De ar puté ar 
scóte pentru a-şi acoperi datoriile, dér nu 
pentru acţiuni de bănci, cari şi aşa curând 
ar sbura din busunarul ior.

Complectarea armamentului bulgar.
Din Sofia se, scrie oă Bulgarii sunt departe de 
vşl astâmpăra furia lor răsboinică. Ministrul 
derésboiü. bulgar lucrézá de mai multe săp- 
témánl ou comandanţii de corpuri la reorga- 
nisarea armatei şi complectarea echipamen

tului de rőnboiü. O comisiuue compusă din- 
Vfvm colonel de artileriă, un maior de ad
ministraţie şi doi căpitani dela stătu! ma 
jor, au plecat în Germania, de aci se va 
duce în Austria pentru a face o comandă 
de puşti sistem nou şi de mai multe tunuri 
cu tragere repede. Pentru acoperirea chel- 
tnelilor, ce vor necesita aceste comande 
şi altele cari se vor faoa pentru îmbunătă
ţirea armamentului, guvernul bulgar va su
pune Sobraniei, care este convocată pe 
<jiua de 25 Octomvrie, un proect de lege 
pentru acordarea unui credit de 25 milióne 
lei.

Adunare poporală oprită. In Ciuc- 
Sân-Mărtin (Ardeal) partida poporală a 
voit să ţină Dumineca trecută o adunare 
poporală. Fisolgăbirăul însă a aprit’o pe 
cuvânt, oă vorbitorii, cari conform arătării 
aveau să vorbâscă în adunare, au voit ca 
în aceeaşi di să ţină vorbiri şi în alte lo
calităţi. Tot astfel să fi procedat autori
tatea administrativă şi faţă cu adunarea 
poporală din comitatul Zala. Partida po
porală voesce să interpeleze pe ministru de 
interne în dietă cu privire la acésta.

Doue milióne deficit. Dâoă Buda
pesta, „inima ţării*, va merge înainte pe 
calea pe care a apucat în privinţa finan- 
oiară, atunci nu mult va întârzia — fali
mentul. In budgetul comunei pe anul viitor 
ee arstă un deficit de 2,094,‘264 cor. In- 
cassările sunt prevădute adecă cu 36,194,741 
ér cheltuelile cu 38,289,008 cor. Se oreda, 
oâ în urma acestei „ehivernisirlu guvernul 
se va amesteca, în administraţia financiarii 
a Budapestei, căci altfel oraşul va da în 
scurt timp fă li m eu t.

Şcolari jidani în şcolele medii. E
eurprindător, că după constatările statis- 
tioei oficióse în anul şcolar 1898/99 numărul 
elevilor jidani în şcolele medii din Ungaria 
a fost de 12,779. O foiă ungurâscă face 
socotâlă, că dâcă din numărul locuitorilor 
de 16 milióne diu ţâră un milion sunt J i 
dani, atunoi numărul elevilor jidani diu 
şo01eie medii e de 22 64 percente şi uumai 
cei catolici îi îl trec, toţi cei de alte con-

fesiunl stau îudărătul lor ou numărul. Dintre 
oei 12,779, nu mai puţini ca 3017 studiâză 
la şcole medii catolice.

înaintările în armată se vor pu
blica, după cum se anunţă din Viena, în 
28 Octomvrie a. c. De rendül acesta se vor 
face multe înaintări, mai ales în corpul 
medica! al oficerilor. Două-decI şi cinci de 
medici de regiment vor fi înaintaţi la ran
gul de medic de st^t major şi dintre 
aceştia din urmă vor fi înaintaţi în număr 
mai mare în clasele superióre.

Confiscarea averei Burilor. După o 
telegrama din Pretoria părerea dominantă 
acolo ar fi, că acum e mementul oportun 
de a se confisca averile şi proprietăţile Bu
rilor, cari sunt încă sub arme. Aoésta ar 
ave o imed'ată influenţă asupra şefilor bo
gaţi din lagărul bur. In caşul când confis
carea nu se proclamă, e forte probabil, oă 
răsboiul guerila să continue încă şâse luni*

Director suprem reg. pe anul şcolar 
1900—1901 pentru gimnasiul superior român 
din Braşov, pentru gimnasiul inferior gr. 
or. din Brad şi pentru şoola reală română 
din Braşov, a fost numit d-1 Iosif Elischer.

Mirele Reginei Olandei, după o 
nouă legi-, ce va aduce-o în curénd regimul 
olandes, după cununia sa cu tînăra regină 
Wilhelmina va primi titlul de „Alteţă re
gală1*. Legea va mai stabili hotărît, că 
prinţul nu va ave nici titlul de rege sóu 
vr’un drept re^ai.

Cununia. D-1 George Savu din Braşov 
şi d-ra Maria Dima din Turoheş se vor 
cununa Duminecă în 15 (28) Octomvrie 
19Ö0 la orele 3 p. m. în biserica gr. or. a
S -lui loau din comuna miresei.

Societatea de lectură „loan Po- 
pasuw a tinerimei stúdiósé dela Institutul 
ttíoloíjiü-pedagogio din Caransebeş în şe
dinţa din 1 Oot. a. c. s’a oonstituit în ur
mătorul mod: preşedinte: Dr. Petru Barbu; 
v.-preş.: Axentie PopovicI, cler c. III; 
Notar I : G. Vior cler o. IIT; notar I [ : 
Sim. PopovicI ped. o. IV; bibliotecar: 
Viot. Borlovau, cler. c. II; v.-bibl.: Dăm. 
Neagoe, ped. o. III; cassar: Emil Chimbir, 
cler. c. II; Oontr.: loan Terfaloagă, ped.
o. III: Redactor: Svetozar Mutaşou oier. o. 
1(1; Econom: Nio. Muntean, cler. o. 1 
Membri în comitet: Adr. Iancoviel şi Val. 
Nemoean, clerici c. III; S;m. Bartolomeu 
şi Cornel Biro cler. c. II; Mihai Gaşpar şi 
Fortunát Mureşian, cler. c. I; Petru Bu- 
zera, ped. c. IV; oonst. Petra, ped. c. III; 
Mirou PopovicI, ped. c. II şi Pavel Bogoe- 
vicl ped. ol. I. — Pentru comitat: Axentie 
PopovicI v .-preşedinte. Simion PopovicI 
not. II.

Venin în loc de medicină. Din
Zombor se scrie: Păzitorul de pădure Ké- 
raénozy Mihalj din Bezdan fiiud boluav a 
chemat medic, care i-a dat o recetă, ér 
acesta fu dusă de soţia bolnavului la far 
maoia lui Béla Siii^z. Bolnavului ’i-s’a făcut 
mai rău după ce a luat medicina, a căpătat 
sgârciuri şi medicul a coustatat învenmare. 
S'a dovedit, că medicina, ce a dat’o far- 
maoistu! Stücz, în Ioc de pilula cascar era 
otravă care imediat avea să producă morte. 
S’a pornit cercetare şi pertractarea s’a ţinut 
cjilele acestea. Farmacistul Stüoz a fost 
osâudit de tribunal pentru omor comis diu 
neprecauţiune la o jumătate an temniţă şi 
100 cor. pedópsá principală, 50 cor. pe- 
dépsá secundară şi interzicerea pe timp 
de un an dela eseroiarea dreptului de 
farmacist. Osinditul a înaintat recurs.

Solda Burilor. Guvernul transvaalian 
a reorganisat luua trecută trupele bure, 
oeea ce încă arată, că Burii nu se gândesc 
la depuuerea armelor. Una dintre reforme 
este, că din 14 Septemyrie soldaţii buri 
primesc soldă. Pănă acum luptătorii buri, 
indigeni kóu străini, nu căpătau bani, de 
acum î na i n t e  îusă li-se dă 5 şiliugi (cam
7 cor.) la cji, adecă o soldă pe oare n’o 
pri mese soldaţii nici unei armate. Reforma 
acesta are mare valóre mai ales pentru 
luptătorii europeni, cari sperézá în chipul 
acesta, că după sfîrşitul răsboiului nu vor 
rémánó fără de ajutor bănesc. In timpul

din urmă străinii au eşit în massa din ar
mata bură. Acum însă ei vor întră din nou 
în luptă.

Costume naţionale femeescî lici-*
tate. Ni-se împărtăşesoe, că la gara din 
loc au fost vândute eri prin licitaţiă mai 
multe costume naţionale române femeescî 
cu totul nouă, forte fiu lucrate şi de-o ese- 
cuţiuue escelentă. Printre aceste: cămăşi, 
şorţuri, pieptare cusute îu gaetan şi fir etc. 
Costumele licitate se află acum în posesiu
nea d lui Dumitru Lupan, în Scheiul Bra
şovului. Provenienţa lor nu este cunoscută 
şi probabil, că ele său că au fost pierdute 
de cineva şi s’au aliat în vr’un vagon în 
gara din loc, sâu, că fiind trimise din Ro
mânia la adresă greşită — căoi ca să fi 
fost confiscate mai greu se pote admite 
în caşul de faţă — au fost returnate aici, 
unde după ore-care timp s’au şi vendut prin 
licitare. Posesorul actual al costumelor face 
cunoscut acesta cu scop, de a-se afla ade
văratul lor proprietar.

Din Eomânia.
Consiliul de miniştri a semnat jurna

lul privitor la convocarea Curţii cu juraţi 
din Ilfov într’o sesiune estra-ordinară pe 
diua de 30 Octomvrie v. pentru judecarea 
afacerilor conexate ale complotului bulgar. 
Curtea este convocată peutru o sesiune de
10 ( île, putând a fi prelungită încă cu cinci.

*
Este probabil, că Regele şi Prin

cipele moştenitor Ferdinand să asiste la 
24 Octomvrie îu Bucuresol la desvălirea 
monumentului pompierilor, care va fi aşe- 
dat, în amintirea luptei din Dealul Spirii, 
pe piaţa din faţa arsenalului.

*
Dumineca viitore se va ţine în Bucu- 

rescl un congres al meseriaşilor.
*

Ministrul lucrărilor publice, d-1 I. 
Grădişteauu a sosit Sâmbătă în BucurescI, 
venind din străinătate, unde a petrecut in 
concediu mai multe săptămâni.

♦
La Suliua s’au început lucrările pen

tru construirea unui reservor gigantic de 
petrol cu capacitate de 80,000 tone, din 
oare petrol brut va putâ fi încărcat direct 
în vagone.

*
In c|iua de ÎS Octomvrie curent, orele 

3 d. m. se va efectua în Bocuresoi a 38-a 
tragere ia sorţi a Scrisurilor Funciare Ru
rale 5°/0 pentru un capital de lei 1,012,700, 
precum şi a 111-a tragere a Scrisurilor Fun
ciare Rurale 4°/0 in sumă de lei 108.600.

ULTIM te SCI HI.
Viena, 22 Octomvrie. Marii pro

prietari conservativi şi Slavii de sud 
au avut acjî o conferenţă comună, 
participând membrii din ambele clu
buri. Conferenţă a discutat asupra 
procederei unitare cu ocasiunea ale
gerilor.

Londra, 22 Octomvrie. Pressa 
salută cu însufleţire conventiunea 
germano-englesă.

New York, 22 Octomvrie. „New- 
york Tribune“ vorbind despre con
venţia germano-englesă se bucură, 
că s’a manifestat din nou nisuinţa 
Germaniei, Angliei şi Statelor-Unite 
de-a păşi în comun acord în cestiu- 
nile internaţionale importante. — O 
telegramă din Peking spune: Mare
şalul Waldersee s’a esprimat, că cam
pania în China pote fi considerată 
de încheiată şi el îşî aştâptă în cu
rénd retragerea.

Petersburg, 22 Octomvrie. Fóia 
oficială publică un comunicat, după 
care, la ordinul Ţarului, ambasado
rul rusesc Giers se reîntorce din 
Tien-Cin în Peking, ca împreună cu 
representanţii celorlalte puteri se pă- 
şâscă în contact cu împuterniciţii 

I chinesî.

Bruxelîa, 22 Octomvrie. Scopul 
căletoriei lui Kruger şi visitele lui în 
capitalele europene, tind la so
licitarea intervenţiei marilor puteri. 

Durban, 22 Octomvrie. Generalul 
Buller a plecat pe vasul „Havardea 
Castlett în Anglia.

NECROLOG. Jalnicii loan Cintea, 
funcţionar regiu în pensiune şi soţia Ioana 
n. Iacobi; nepoţi: Aurel, Elvira, loan, Maria; 
veri: loan, Nicolae, George, cu inima frântă 
de durere fac cunoscut tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor perderea din viâţă 
a prea iubitului lor frate, cumnat, unchiă 
şi văr Nicolae cintea medic ceroual în Zer- 
neşti (oom. Făgăraşului), întâmplată în Bu
dapesta la 14 Octomvrie n. a. o. la 9 ore 
sera, după o suferinţă grea de patru săptă
mâni, fiind provăcfut cu sfintele Taine, în 
etate de 57 ani.

înmormântarea s’a făcut la Budapesta 
în 16 Octomvrie n. a. o, după amecjl.

Fie-i ţărena uşoră şi memoria binecu
vântată !

Făgăraş, 19 Octomvrie st. n. 1900.
— In Pojun a răposat Vineri în 19 

Octomvrie st. n. căpitanul ces. şi reg. Aurel 
PetrovUs din regimentul de infanteriă Nr. 
72. Răposatul, care a ajuns abia etatea de 
38 ani, a fost îmmormântat Duminecă îu 
cimitirul evaug. de aco lo . M6rtea lu i ni-o 
anunţă soţia sa mult întristată, d-na Elena 
Petrovits, născ. contesă de Zedt'wii z, căreia 
îi adresăm sincere condolenţe.

i l  I  % M M H M .
E p is t o l a  u n u i  ta tă  c ă t r â  îm p ă 

r a t u l  g e r m a n .  Intre număroşii soldaţi din 
imperiul german, cari au fost trimişi îu 
China, se «fla şi unicul fiiu al unui bătrân 
strugarifi, Hugo Heller, din oraşul Essling. 
Tinărul Helier însă a fost împuşcat la or
dinul comandantului său, pentru-că n’a fost 
destul de nemilos faţă cu răsculaţii, âr săr
manul bătrân, a cărui unică speranţă a fost 
fiiul său, în desperarea lui s’a gândit la un 
lucru mare. Anume, bătrânul cu mâna tre- 
murândă a scris o epistolă domnitorului săa, 
împăratului Wilhelm II. Cuprinsul scrisorei, 
adresată împăratului german este urmă
torul :

„Mi-au dus feciorul la miliţiă şi eu 
sărmanul de mine, om sărac şi înfrânt de 
bătrâneţe, am rămas singur în laborator; 
nimeni nu m’a întrebat: cum mă pot ferici 
fără el ? L ’au dus în China; a răsboiQ, şi nu 
m’au întrebat, că ore eu mă învoeso ? Său, 
că voesce el să mergă? Al cui e fiul meu? 
Nu e al meu, al părintelui, care i-a dat 
viaţă, oare l’a crescut cu multe jertfe? Şi 
totuşi l’au dus. Şi pentru-oe ? Pentru-oa 
oâţl-va speculanţi şi liferanţi de-ai împăra
tului să se îmbogăţescă mai mult. . .  Mi-au 
omorît copilul. Nu inimicul l’a omorît,în con
tra căruia l’au dus, ci chiar aceia, cu cari 
împreună se lupta la porunca împăratului. 
Ce va fi de mine acum? Cine se va îngriji 
de mine, când îmbrâncesc lângă masa de lu
cru? Cine-mi va reda pe fiiul meu? Cine va 
expia sângele nevinovatului? Dâcă cme-va 
îmi omoră un puiQ de găină, îl dau în ju
decată, âr dâcă’mi omoră copilul, acela să 
nu fie tras la răspundere?... Ce, noi mili- 
onele de popore pentru aceea trăim, pen
tru aoeea ne soăldăm în sudori, ca împăr- 
ratul să cheltuiască atâtea milione câte nu
mai p<5te ? Miiiânele de popore lucră 
tote pentru împăratul, âr acesta numai 
pentru sine? Poporul dă împăratului pu
tere, avuţiă şi uitându-şi de demnitatea 
omenăscă, îl ridică sus peste el, ca pe o 
cjeitate. împăratul, f&ră milionele de pop6ră, 
este un pribeag, o fiinţă ridiculă, un li- 
mioa. Ca şi Milan, fostul rege al Sârbilor. 
Şi cu ce plătesc! acesta, împărate ? Cu aceea* 
că răpeşti din jurul nostru copiii şi-i tri- 
meţî în China, ca să măoelărescă pe omenii, 
oari nu ne-au greşit absolut nimic şi ca să-ţi 
jefuescâ! Puternice împărate! Dâcă nu soli 
ce însemnă, când unei familii i-se răpesc© 
lumina ochilor, copiii, atunoi trimiteţi fiiul 
tău în răsboiîi. Şi dâcă nu scii, ce este a fi 
în luptă, mc-rgl însu-ţi în China, stăi în şi
rul de bătaie. De alt-oum e şi păcat stri
gător ceriti, să trimiţi multe mii de omeni la lo
cul de perejare pentru interesele tale, şi pe 
când aceia îşi varsă sângele, er pe cei de 
acasă îi nenorocesc, tu rămâi acasă, ţii vor
biri şi te sărbătoresc! pe tine însuţi". Bă
trânul Heller a trimis acestă epistolă, sorină 
dela inimă, cancelariei cabinetului german, 
întrebarea este acum, că ore va fi ea pre
dată împăratului ? Abia e de crecjut.

Proprietar: Dr. Murei Mur «şian*
Redactor responsabil: Grsgonu Matei*.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din llra şo v .

se pot procura urmátórele că rţi:

G r a m a t i c a  l i m b e i  r o m â n e ,  pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după, siste
mul fonetismului modero, de loan Papiu. 
Partea £. Etimologia. Ediţiuneu II. Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştin0scău séu C a t e ch i s -  
m u l  m a r e  pentru tinerimea greco-cath 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut ou îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posti 90 cr.)

Cărţi eu preţuri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’uu véndut până acum.

1) Lascar V>orescu, O i c ó n a  a  M o l 
d o v e i  d i n  1851  de Wi>helm de Kotzebue. 
E cunoscută acóstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nostră, 
Conţin? 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
véndut pănă acum, este ac|i numai 2 cor. 
(-j- 30 baţi porto.)

2) JPoes i i  de Vemnica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. 
porto).

3) JPoesi i  c o m p l e c t e  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunosnut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (-j- 
20 b. porto).

4) I n s t r u c ţ i u n e a  g i m n a s t i c e i  în sco- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu , profesor de gimnastică 
la liceul Lazâr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O r i g i n e a  m o n e d e l o r  (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loo 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JP oes i i  de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pasr. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-|- 10 b. porto.)

7) „ Vrei să  t e  i u b e s c ă  b ă r b a t u l  ?
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-j- 5 b. porto).

C ursu l la b u rsa  din V iena.
Din 22 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4% ..................... 113.75
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • H9.50 
Impr. căii. fer. ung. înargint. ■41/2% 98.— 
Oblig. căii. fer. Ting. de ost I. emis. 116. — 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 163.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr......................... 96.65
Renta de hârtie austr..........................96.35
Renta de aur austr...............................114.10
LosurI din 1860..................................... 131.50
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 16.98 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 646.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 646.75
Napoleondorî..........................................19.21
Mărci ifnperiale germane . . . .  117.70
London vista.........................................  240.78
Paris v i s t a .......................................... 95.89
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.30 
Note i t a l ie n e ...................................... 90.30

C ursu l pieţei B ra şo v .
Din 23 Octomvre n. 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.06 
Argint român. Cump. 18.80 Yend. 18.90 
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.—  Vend. —.—  

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —. — 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.50

De închiriat cu luna
o cameră mobilată

în s tra d a  Prundului nr* 37.

PUBLICAŢIUNE.
Comisiunea 'pentru conscrierea 

v i r i l i ş t i l o r  ţine în 8 Novembre 
a. c. la 8 ore p. m. ş e d i n ţ ă  pu
b l i c ă  în sala de şedinţe a sfatului, 
prentru ca se compună lista viriliş- 
tilor oraşului Braşov pe anul 1901,

Acesta se [comunică publicului 
cu acel adaus, că fie-cine se pdt« 
presenta naintea acestei comisiunî 
spre a-şi validita eventuala sa aspi
raţi une îndreptăţită de a fi primit 
în lista viriliştilor.

B r a ş o v ,  în 22 Octobre 1900.
Comisiunea orăşenescâ pentru con- 

scrierea viriliştilor.
Graef m. p.

conducător.

Â. M uresianu
B ra şo v , T ergn l Inu lu i I r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Şquv<i Z'£<Z'i în  lo lă  m âziniea

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢÎ  DE S C I O Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T - á u T T T T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ̂ ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLOfel

A A 1 Í T I 1 Ü .

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PE E PI-G IIRENTE 51 DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARI.

se primesc în biuroulComandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

1ÖOÜOOOKRONfiM
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CONSPECTUL
tuturor celor 5 0 ,0 0 0  câştiguri 

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale smt împărţite cum nrmeză:

C o r o n e

X
2
X
X
X
3
X
5

1
7
3

S I
6 7

3
4 3 3
*703

1 3 3 8
9 0

3 1 7 0 0
3 0 0 0
4 0 0 0

50
3900
3900

» n

m m
» »
n n

» m

n m
n m
» »

» »
n 0
» m
* »
» m
» m
J» »

6 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0
3 0 0 0 0 0
ÎOOOOO

9 0 0 0 0
SOOOO
7 0 0 0 0
OOOOO
4 0 0 1 1 0
3 0 0 0 0
3 5 00®
30 000
15000
ÎOOOO

5000
30 00
3 0 0 0
ÎOOO

5 0 0
300
3 0 0
1 7 0
1 3 0
ÎOO

s o
4 0

50,000 13.160,000

'I
MuIţi au fost favorisa# de noroc
cumpărând un los dela noi!

Loterie de classă reg. ung. privii.
oferă cele mai bogate şanse de câş
tiguri. iSe începe acuma din nou. Din

1 0 0 ,0 0 0  losurî 5 0 ,0 0 0
se serteză cu câştiguri in bani, aşa-dâr ju
métate din JosurT trebue sé câştige conform 
spec-ificârei alăturate.

Aici o loterie din stiăinătate nu 
are câştiguri aşa de mari, ca loteria 
de clasă ung.

Cel m l m căştii în cas favorabil 
Un milion coróne.

In total vin treispreilece intlió- 
ne 160,000 corone l a  s o r t i  re .

Intréga întreprindere e put-ă sub su- 
praveghierea statului.

Preţul original al losurilor de clasa 1, 
e stabilit după plan : 
pentru o cptime iYg) fl. —.75 séu cor. 1 50 

* un pătrar (V4) „ 1.50 „ „ 3 -  
„ o juméiate(72) „ 3.— „ „ 6 -  
„ un întreg iV2) „ 6 -  „ „ 12.— 

se trimet cu ramburs eéu je  Jângă trimi
terea înainte a sumei. Liste oficióse se es- 
pedézá după tragere. Planuri oficióse gratis.

Ne rugam ca comandele de losurî ori
ginale a se trimite direct la noi păuă in

28 Octomvre a. c.
A. T Ö R Ö K  & C°

c a s ă  de  b a n c ă
Budapesta, 7. Waimurim 41a.

jfliizcum ring nr. II. 
isabetliring n 54.

Multe şi forte mari câştiguri am sol
vit noi prea stimaţilor noştri clienţi &i anu
me î n  t im p  s c u r t  p e s t e  t r e i  m i l i o n e  
d e  c o r o n e .

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R O K & C°- Budapest.
Binevoiţi a trimite ............... Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreuna cu planul oficial.
/ Qnma fl f a se jua cu ramburs, ur- 1 (Ce nu convine
I  ..........................  ̂ meză cu mandat postal. J sé ştergeţi).

C-3od
cöCX203$£—4

iR# „Gazeta Transilvaniei“ eu numérul alO  fll. se vinde 
la librăria Nie. I. C h i r m  şi la Eremsas Nepoţii.

S c r ie r i  ş c o la re .
I s t o r i a  p e d a g o g i e i  de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(cu posta l fl. 60 cr.)

I s t o r i a  B i b l i c ă  pentru folosul sco
telor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Ti r ărită în 1898, 
Partea i (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
6r partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
oâte 3 cr. porto de fiă-care.

C ân tu l  î n  ş c o l a  p o p o r a l ă  de luliu 
Pop , învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 80 cr. (cu 
posta 33 cr.)

JK a n u a l  c a t e c h e t i c  pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas'hu 
Batiu, profesor ia seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Tipografia A. Mureş anu, Braşov.


